Zad. 1. Punkt materialny o masie m puszczono bez predkosci poczatkowej z wysokosci h. Wyznaczy¢
predkos¢ ciata w funkcji jego potozenia jezeli wiadomo, ze osrodek w ktorym porusza si¢ ciato stawia
opor:

a) R =kmv*,

b) R =kmuv.

Zad. 2. Punkt materialny o masie m wyruszyt z punktu A(b,0) z predkoscia poczatkowa v, 0 kierunku
pionowym i porusza si¢ pod wplywem poziomej sity P=mkXx, odpychajacej go od osi Ox,. Znalez¢é

rownanie toru ruchu ciala.
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Zad. 3. Punkt materialny o masie m porusza si¢ po poziomej prostej. Na punkt dziata sita oporu
R =kmvv, gdzie k jest stalym wspotczynnikiem. Okreslic droge przebyta przez punkt do chwili
zatrzymania si¢ oraz czas tego ruchu. Warunki poczatkowe sa nastepujace: dla t=0: x=0 1 v=v,,.

Zad. 4. Samochdd o masie m porusza si¢ po poziomej jezdni, przy czym doznaje on oddzialywania statej
sity oporu toczenia T oraz sity oporu powietrza R proporcjonalnej do modutu predkosci. W pewne;j
chwili, gdy predkos¢ pojazdu wynosita Vo odlaczono naped. Znalez¢é réwnania ruchu samochodu od
momentu odigczenia napedu. Obliczy¢ czas, po ktorym pojazd si¢ zatrzyma oraz droge jaka przebedzie
do chwili zatrzymania.

Zad. 5. Ciato o cigzarze G rzucono pionowo ku gorze, nadajgc mu predkos$é v,. Na jakg wysokos¢ H
wzniesie si¢ rozwazane ciato i w jakim czasie T jg osiagnie, jezeli na punkt dziata sita oporu powietrza
R=Gk*?, gdzie v jest predkoscig ciala.

Zad. 6. Ciato o masie m puszczono bez predkosci poczatkowej z wysokosci h na réwni pochytej
nachylonej do poziomu pod katem o. Po przebyciu rowni cialo porusza si¢ dalej po poziomej
prowadnicy. Przez caly czas na ciato dziata sita tarcia, a wspotczynnik tarcia wynosi p. Okresli¢ w jakiej
odleglosci od podnodza rowni cialo si¢ zatrzyma.

Zad. 7. Ciato o masie m wyrzucono pionowo w gore z predkoscig poczatkowa vo, Na cialo oprocz sity
ciezkosci dziala sita oporu R=km-/v, przy czym K jest statym wspétczynnikiem proporcjonalnosci.
Wyznaczy¢ predkos$¢ upadku (powrotu) ciata.
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Zad. 8. Punkt materialny o masie m porusza si¢ po prostej OX pod dzialaniem sity P = kmv7. W chwili

poczatkowej t = 0 punkt znajdowat si¢ w odlegtosci b od punktu O i miat predko$¢ vo. Znalez¢ rownanie
ruchu w postaci x = f(x) gdy znany jest wspotczynnik k.



